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Wyniki II fali badania zrealizowanego w III 2019 r.

Stosunek polskich przedsiębiorców  
do faktoringu  



Problemy związane z funkcjonowaniem firmy

 2P1.  Jakie są największe problemy, z którymi obecnie spotyka się Państwa firma? (pyt. otwarte) 
Wszyscy respondenci, N=401

opóźnienia i problem ze ściąganiem należności od kontrahentów

brak pracowników, doświadczonego personelu

biurokracja, skomplikowane/stale zmieniające się przepisy

brak klientów

konkurencja

problemy finansowe / brak płynności finansowej

wysokie podatki / koszty prowadzenia działalności

podwyżki cen zaopatrzenia, transportu

niedostępność zaopatrzenia, problemy z transportem

brak problemów 27%

2%

4%

4%

7%

7%

10%

11%

15%

17%

24%



Problemy związane z funkcjonowaniem firmy
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P3. Czy zdarzają się Państwu problemy z płynnością finansową? 
P4. Czy zdarza się Państwu wpaść w zator płatniczy? 
P5. Jak często zdarza się Państwu, że jakiś kontrahent nie zapłaci w terminie? 
Wszyscy respondenci, N=401

BRAK PŁATNOŚCI W TERMINIE

47%

49%

„CZĘSTO”

PROBLEMY Z PŁYNNOŚCIĄ 
FINANSOWĄ

Tak, rzadko 
 III 2019: 34% 

VII 2018: 38%

Tak, często 
 III 2019: 8% 
VII 2018: 12%

Nie 
 III 2019: 58% 

VII 2018: 50%

ZATOR PŁATNICZY

Tak, rzadko 
 III 2019: 24% 

VII 2018: 28%

Tak, często 
 III 2019: 4% 

VII 2018: 8%

Nie 
 III 2019: 71% 

VII 2018: 64%

III 2019

VII 2018 4%

2%

15%

14%

30%

31%

47%

47%

4%

6%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Stale

„TAK”: 42%
„TAK”: 28%



Terminy płatności
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P7. Jaki przyjęli Państwo najdłuższy termin płatności? 
P8. Czy spotkali się Państwo z sytuacją, w której kontrahent zgodził się zamówić u Państwa towar lub usługę, ale pod warunkiem, że termin płatności faktury zostanie wydłużony? 
Wszyscy respondenci, N=401

NAJDŁUŻSZE PRZYJĘTE TERMINY PŁATNOŚCI

III 2019

VII 2018 13%

10%

23%

17%

35%

36%

30%

37%

Do 30 dni 31-60 dni 61-90 dni Powyżej 90 dni

SPOTKANIE SIĘ Z PROŚBĄ O WYDŁUŻENIE TERMINU PŁATNOŚCI

Nie 
III 2019: 41% 

VII 2018: 34%
Tak 

III 2019: 52%  
VII 2018: 60%

Nie pamiętam 
III 2019: 7% 
VII 2018: 6%



 5P9. Czy gdyby ktoś oferował Państwu możliwość otrzymania wcześniej gotówki za wystawione faktury z odroczonym terminem płatności, to czy byliby Państwo gotowi za to zapłacić? 
Wszyscy respondenci, N=401

III 2019

VII 2018 3%

3%

16%

15%

31%

27%

29%

28%

21%

26%

Zdecydowanie nie Raczej nie Trudno powiedzieć Raczej tak Zdecydowanie tak

Gotowość do zapłaty za wcześniejsze otrzymanie gotówki za faktury 
z odroczonym terminem płatności

Ogółem

Handel (N=112)

Przemysł (N=92)

Usługi (N=59)

Transport (N=33)

Budownictwo (N=73)

Inne (N=32) 9%

1%

3%

2%

4%

4%

6%

10%

9%

14%

17%

23%

22%

33%

21%

36%

23%

25%

31%

29%

33%

34%

27%

22%

31%

27%

33%

15%

28%

26%

Zdecydowanie nie Raczej nie Trudno powiedzieć Raczej tak Zdecydowanie tak

„TAK”

18%

19%

„TAK”

27%

21%

16%

12%

11%

15%

W podziale według branży



 6P11. Czy Państwa firma korzysta z faktoringu? 
Wszyscy respondenci, N=401

Korzystanie z faktoringu

TAKIII 2019: 13% 
VII 2018: 15%

NIE
III 2019: 87% 

VII 2018: 85%

Przemysł (N=92)

Handel (N=112)

Transport (N=33)

Budownictwo (N=73)

Usługi (N=59)

Inne (N=32) 19%

5%

8%

9%

17%

18%

W podziale według branży

Sprzedaż tylko w kraju (N=204)

Również eksport (N=197) 18%

9%

W podziale według typu prowadzonej sprzedaży



 7P10. Jak Pan/i ocenia własną wiedzę na temat usług faktoringowych? 
Wszyscy respondenci, N=401

Ogółem

Ocena wiedzy na temat usług faktoringowych

III 2019

VII 2018 8%

8%

28%

32%

37%

35%

22%

18%

6%

7%

Bardzo słaba Raczej słaba Ani duża, ani słaba Raczej duża Bardzo duża
„DUŻA”

40%

36%

W podziale według typu prowadzonej sprzedaży

Sprzedaż tylko w kraju (N=204)

Również eksport (N=197) 10%

6%

38%

26%

30%

40%

17%

18%

5%

10%

Bardzo słaba Raczej słaba Ani duża, ani słaba Raczej duża Bardzo duża
„DUŻA”

32%

48%



Ocena faktoringu
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P21. Jak Pan/i ocenia faktoring jako narzędzie poprawy płynności finansowej firmy? 
Wszyscy respondenci, N=401

III 2019

VII 2018 6%

8%

35%

38%

54%

51%

3%

2%

1%

1%

Bardzo źle Raczej źle Ani dobrze, ani źle Raczej dobrze Bardzo dobrze „DOBRZE”

46%

41%

OCENA FAKTORINGU
Ogółem

W podziale według typu prowadzonej sprzedaży

Sprzedaż tylko w kraju (N=204)

Również eksport (N=197) 9%

7%

40%

36%

47%

54%

2%

2%

2%

Bardzo źle Raczej źle Ani dobrze, ani źle Raczej dobrze Bardzo dobrze
„DOBRZE”

43%

49%



Wskaźnik nastawienia do usług faktoringowych
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Opracowano wskaźnik nastawienia do usług faktoringowych na 
podstawie pytań dotyczących: 

• Oceny własnej wiedzy na temat usług faktoringowych 

• Korzystania z usług faktoringowych (obecnie i w przeszłości) 

• Polecania innym przedsiębiorcom skorzystania z usług 
faktoringowych 

• Oceny usług faktoringowych jako narzędzia poprawy 
płynności finansowej 

Wskaźnik przybiera wartości od 0 do 100 i odzwierciedla bieżące 
postawy przedsiębiorców wobec usług faktoringowych.

Wskaźnik nastawienia do usług faktoringowych *

* Wskaźnik zbudowano według następującego algorytmu – jest to pomnożony 
przez 100 odsetek osób, które spełniają jeden  
z warunków: 
• oceniają swoją wiedzę na temat faktoringu jako raczej dużą lub bardzo dużą 
albo:  
• korzystają z faktoringu i albo na pytaniu o polecanie wskazują wartość co 

najmniej 5 albo na pytaniu o ocenę faktoringu oceniają go bardzo dobrze lub 
raczej dobrze 

albo:  
• korzystały z faktoringu w przeszłości i albo na pytaniu o polecanie wskazują 

wartość co najmniej 5 albo na pytaniu o ocenę faktoringu oceniają go bardzo 
dobrze lub raczej dobrze 

0

25

50

75

100

07.2018 03.2019

35,729,9



Dziękuję za uwagę! 

ARC Rynek i Opinia Sp. z o. o. 
ul. Juliusza Słowackiego 12 
01-627 Warszawa  
tel.: +48 22 584 85 00 
fax.: +48 22 584 85 01 
grzegorz.sygnowski@arc.com.pl 


